



正“植”添绿好“丰”景

□兴姜之堰

千年银杏树在罗塘街道舒展枝叶,林间菌菇在仿野生环境中悄然生长,智慧监测设备于林海中默默守护,文明祭扫的倡议在城乡间回响……这片土地上的每一抹绿色,都诉说着人与自然和谐共生的故事。我区以系统性思维推进生态治理,通过科技赋能、机制创新、产业融合和全民参与,探索出一条生态保护与经济发展同频共振的实践路径,绘就了一幅绿色发展的“丰景图”。

科技与法治并行,织密生态保护网。在我区,生态

保护不再依赖“人海战术”,而是插上科技的翅膀。通过“智慧林业”管理平台,重点林区的实时监测数据汇聚成一张动态生态地图。“林长+警长”机制为生态保护注入法治力量;科技与法治融合,既提升治理效率,也筑牢生态安全底线。

古树名木的保护更显精细化,通过“一树一档”电子档案系统,为每株古树建立数字身份证,记录生长状态、养护措施,甚至增设避雷针和围栏。这种“一树一策”的保护模式,既是对历史文化的传承,也是对城市生

态基因的精心呵护。当植物爱好者李明华面对千年银杏发出感叹时,科技守护下的“活文物”正悄然诉说着姜堰生态文明的厚度。

补偿与产业共融,激活绿色发展动能。生态保护的可持续性,离不开利益共享机制的构建。我区的生态补偿政策将“绿水青山”转化为“看得见的收益”,这种“保护者受益”的导向让生态治理从政府“独角戏”变为全民“大合唱”。

更值得关注的是林业产业的“跨界融合”。在三水街道,林下种植中药材和

菌菇的农户,既守护森林又拓宽增收渠道;在溱湖湾,森林音乐节与生态文化节吸引数十万游客,让“林荫经济”成为乡村振兴的新引擎。大伦镇兴驰村的林下种菇实践尤为典型。正如省农科院专家所言,“自然长出的菇口感更好”,这种生态友好的生产方式,恰恰满足消费者对高品质农产品的需求,形成“生态溢价—市场认可—农民增收”的良性循环。

传统与现代交织,培育生态文化土壤。我区的生态治理不仅关乎技术与治理,更在于培育一种浸润人心的绿色文化。清明时节的防火倡议,将传统祭扫习俗与生态文明理念相结合。这种“破旧立新”的尝试,折射公

众生态意识的觉醒。

花卉市场的繁荣则是另一面镜子。春季树苗销量增长20%,果树与景观苗木受热捧,背后是市民对“推窗见绿”的渴望。摊主刘俊元分享的修剪、施肥、杀虫经验,不仅传递种植技术,更在潜移默化中播撒绿色生活的种子。当居民阳台上多了一盆绿植、社区里添了一片花海,生态文明的理念便在城市肌理中生根发芽。

春日的姜堰,古树抽新芽,菌菇破土出,林海涌绿浪。这片土地上的绿色故事,正为“人与自然和谐共生的现代化”写下生动注脚。



我区与央企签订城市更新框架合作协议

(上接1版)投融资、运营引领带头作用,有效整合规划、设计、策划、咨询、产业招商与运营等,为国内外城市发展建设提供高品质综合解决方案。

此次合作协议的签署,在城市更新的策划、投资、规划、建设、招商运营、完整社区管理等领域,为我区引入强大合作伙伴。

协议表明,中国城市发展规划设计咨询有限公司将在资金筹措组织、投资人筛选、资产产权收购、产业规划、空间规划、建筑设计、城市品质提升与改造、项目招商、项目运营、项目推广等方面提供全过程服务,并通过资源整合、功能重塑和环境优化等手段,提升区域商业价值和社会功能。

在合作机制上,双方成立联合工作小组,建立常态

化、制度化工作落实机制,加强协调沟通,共同推进战略合作深入开展,推动该项目早日开工建设、顺利竣工见效、互利共赢发展。

参与签约的区住建局党组成员艾有森表示,此次合作有利于实现资源共享、共赢发展,解决我区群众迫切需求,为城市更新发展赋予新活力。区住建局将进一步完善共建共治共享城市更新制度,搭建多方参与共赢平台,建立畅通交流机制,坚持以人为本,最大限度地保障居民合法权益,共同促进城市更新工作有序开展。

区发改委“四个强化”保障油气长输管道安全运行

(上接1版)以“时时放心不下”的责任感抓实抓细各项安全防范工作。

强化隐患排查,夯实安全基础。区发改委组织专业力量对油气长输管道开展拉网式、全覆盖安全巡查,重点针对管道沿线高后果区、地质灾害易发区、第三方施工区等关键部位细致排查,开展专项检查10次,发现并整改安全隐患23处,整改率达100%,有效消除安全风险。

强化部门协同,凝聚监管合力。区发改委建立健全跨部门联动机制,加强与应急管理、公安、自然资源等部门及属地镇(街)协同配合。通过信息共享、联合执法等方式,形成齐抓共管的工作格局;积极参与“四不两直”检查行动,配合执法部门开展联合检查1次,提升监管效能。

强化应急保障,提升突发事件能力。区发改委严格落实企业主体责任,完善应急值班值守制度,配强值班力

量,实行24小时在岗值守;扎实做好全国两会期间应急备勤工作,确保应急物资、人员、设备准备到位;通过完善应急预案、开展应急演练等措施,确保突发事件能够及时响应、妥善处置。

区水利局有效开展水土保持“抓源头、提前办”工作

(上接1版)“从去年底开始,我们开展抓源头、提前办工作,主动和发改、数据部门对接,加强对生产建设项目的提前监管,提高水土保持手续办理的时效性,同时保障图斑核查的合规率。”区水利局负责人表示,区水利局将从全面宣传和优化办理两方面着手,进一步丰富宣传内容,明确目标受众;与镇街经发部门、政府平台公司及项目建设方积极沟通,提前介入,主动

服务,提供水土保持方面的技术咨询和指导,帮助他们提高方案编制的质量和效率,推进水土保持工作走上新台阶。

区住建局让业务讲堂成新常态

(上接1版)在换位思考、换位体验中找到痛点、明确方向。要敢于将“老大难”“历史遗留”“急难愁盼”问题列入2025年科室(单位)攻坚项目,一抓到底,挂牌销号,务求实效。要真抓实干,紧盯讲堂活动中明确的目标任务紧起来、动起来,既要争先进位、争创试点,又要干成示范、干成标杆;既要雷厉风行、短期攻坚,又要谋划长远、留足后劲。要严实作风,坚持“全员参与”,坚持“学以致用”“常态长效”,让业务讲堂成为住建系统的新常态。

三八妇女维权周:维护“她”权益 守护“她”幸福

区司法局精心组织开展三八妇女维权周系列活动,进一步增强广大妇女同胞的法治意识和维权能力,为法治姜堰建设贡献巾帼“她”力量。

多样宣传,营造浓厚学法氛围。联合区妇联开展“法佑她安 优品满集”活动,通过设置宣传咨询台、发放普法宣传资料等形式,广泛宣传妇女权益保障法、反家庭暴力法、民法典婚姻家庭

编等与妇女权益息息相关的法律法规。开展“朋友圈晒法条学法律”活动,巾帼普法志愿者们为妇女同胞讲解婚姻家庭、劳动就业等方面的权益保护知识的同时,鼓励大家通过线上共学等方式,不断激发学法热情。

专题讲座,提升妇女法治素养。俞垛司法所开展妇女维权专题讲座,法律工作者王九凤围绕妇女在自身权益保护方面的疑

问,揭露“调岗降薪”“孕期歧视”等陷阱,详解“恋爱诈骗”“经济控制”等新型侵权行为的法律定性,结合实际案例进行深入剖析和解读,通过法律解读、情景模拟、互动答疑等形式,为数十名女性同胞和妇联干部送上了一份兼具深度与温度的“法治节礼”。

法律援助,筑牢权益保障防线。充分发挥法律援助中心的职能作用,对涉及妇女权益的法律

援助案件,做到优先接待、优先受理、优先审批的“三优服务”。开辟妇女法律援助“绿色通道”,简化办理程序,实现当日申请、当日审查、当日指派,确保妇女法律诉求第一时间响应,第一时间受援。健全法律援助服务网络,依托法律援助工作站,将法律援助服务触角向基层延伸,全方位、多平台畅通妇女维权通道。

